

# 兴庆检察多点发力做实高质效办案

本报讯（通讯员 贾茗瑞）今年以来，银川市兴庆区检察院结合办案实际，强化业务管理、案件管理、质量管理，持续完善检察权运行制约监督机制，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

该院紧盯办案重要环节、办案过程、重点案件质量，把“高质效办好每一个案件”的要求落实到每一个案件、案件的每一个环节中。根据案件性质，及时邀请人民监督员、听证员或专家通过公开听

证、公开审查、专家论证等方式，加强外部监督，以公开促公正。强化建设以证据为中心的刑事指控体系，对有重大影响的群众性案件，提前介入，引导侦查，让人民群众感受到公平正义。严格执行逐级审批制度，提升检委会履职能力和水平，发挥好检委会业务统筹决策作用，严把内外两个关口，全流程强化案件质量管控。

把调查核实作为监督办案的必经程序，精准把握监督对象的职权范围、监督

## 以购买“现金花束”“抽钱蛋糕”等方式洗钱 两男子犯掩饰隐瞒犯罪所得罪

本报讯（首席记者 王潇翊）2名男子以购买“现金花束”“抽钱蛋糕”等方式进行犯罪。近日，经银川市西夏区检察院提起公诉，法院对2人作出有罪判决。

2024年2月中旬，犯罪嫌疑人曾某某、王某某为获取非法利益，通过软件与上家联系，以订购“现金花束”“抽钱蛋糕”等方式在美团等软件联系商家，以送给女朋友、母亲等理由骗取商家信任，骗得商家银行卡账号、支付宝收款码并由上家将违法犯罪嫌疑所得转入其中。为隐藏自己真实身份，在商家完成订单后要求商家通过外卖方式将订购的物品送至指定地点完成交货，以此完成洗钱行为。经检察机关查明，全国共串并案件6起，涉诈金额10余万元。西夏区检察院以曾某某、王某某涉嫌掩饰掩

饰、隐瞒犯罪所得罪提起公诉。法院审理后，以掩饰、隐瞒犯罪所得罪，对曾某某判处有期徒刑1年7个月，并处罚金1.5万元；对王某某判处有期徒刑7个月，并处罚金7000元，没收2人的全部违法所得。

当前，犯罪分子开始使用更为隐蔽的方式骗取他人信任获取账户信息，以订购“现金花束”“抽钱蛋糕”等方式骗取商家信任，获取银行卡账户、支付宝付款码完成洗钱成为掩饰、隐瞒犯罪所得罪的新型方式。检察机关提醒广大商家，不要轻易将个人银行卡账户、支付宝、微信收款码提供给他人，警惕收到来历不明的转账，切实提高自我防范意识，避免陷入犯罪分子编织的圈套，进而影响个人征信。

## 永宁检察开展多项普法宣传活动

本报讯（通讯员 吴东尧）近日，永宁县检察院组织干警到街道、社区开展普法宣传活动。

检察官干警向商户及来往群众发放法律法规宣传手册，详细讲解走私犯罪的特征、常见形式，向群众普及法律知识，让其深刻了解走私行为给个人、家庭、社会、国家带来的危害，引导广大群众及商户自觉远离走私、抵制走私行为，提高反走私意识，防止被不法分子利用，并踊跃提供相关违法犯罪线索。活动共发放宣传资料及宣传单40余份，解答群众咨询问题15个。

永宁县检察院还以“自觉抵制盗

版、尊重智慧结晶”为主题，开展“质量月”法治宣传活动。检察官立足检察职能，在县城街道和广场通过发放宣传单、悬挂横幅等形式进行宣传，结合办理的典型案例，重点围绕制假售假、食品药品安全等与群众日常生活息息相关的民生问题开展现场讲解，强化群众的维权意识，学会运用法律武器保障自身权益不受侵害，提升群众的质量安全意识。活动共发放宣传资料50余份，现场答疑11人次，提升了群众对知识产权、质量安全等相关法律法规的了解，增强了人民群众维护质量安全的意识。



近日，银川市人民检察院组织干警前往人流密集的新华商圈开展“检护质量安全”普法宣传活动。检察人员围绕危害食品药品安全犯罪、反走私、侵犯知识产权类犯罪等专项工作，结合与群众生活息息相关的电梯安全、消防安全、食品药品安全等内容，向群众介绍假冒伪劣产品的危害及提高产品质量的重要意义。检察官结合办理的典型案例为群众答疑解惑，增强群众对假劣商品的防范意识和鉴识能力，并提示群众遇到假劣商品时如何依法维权。

本报首席记者 王潇翊 摄

# 原州区“检察+水务+税务”凝聚合力 打通水土保持补偿费征收“最后一公里”

本报讯（通讯员 杨志强）“行政公益诉讼磋商督促追缴的16个未缴纳水土保持补偿费项目均已缴清，共征收水土保持补偿费38.6万元。”近日，固原市原州区检察院收到征收部门的反馈信息。

今年6月，原州区检察院运用全国检察机关大数据法律监督模型管理平台“水土保持费征缴监督模型”发现，辖区部分生产建设项目欠缴水土保持补偿费，造成国有资产财产流失。随后，经办案检察官调查核实，按照《财政部关于水土保持补偿费等四项非税收入划转税务部门征收的通知》，水土保持补偿费自2021年1月1日起划转税务部门征收，由税务部门负责征收入库。但水土保持方案审批由水务部门负责，由于水务、税务部门信息共享不畅，导致原州区部分生产建设项目长期未按规定缴纳水土保持补偿费。

针对上述问题，原州区检察院及时组织召开听证会，并通过行政公益诉讼磋商程序督促征收部门依法追缴。同时，为堵住水土保持补偿费征收工作中

的监管漏洞，形成长效机制，强化检察机关与征收部门联动配合，原州区检察院

与原州区水务局、税务局凝聚共识，于近日联合签署《关于在水土保持补偿费征收管理工作中加强协作配合的意见（试行）》。《意见》明确双方监督协作、各司其职、相互配合的工作原则，建立沟通联络、信息共享、线索移送等工作机制，规范检察监督与水务、税务部门水土保持补偿费征收工作的有效衔接，确保水土保持补偿费应收尽收。

“水土保持是生态建设和环境保护的重要内容，水土保持补偿费是对损坏水土保持设施和地貌植被、不能恢复原状

有水土保持功能的生产建设单位和个人征收并专项用于水土流失预防治理的资金。征收水土保持补偿费，有助于更好地修复地貌植被，对生态保护具有重要意义，必须追缴。”签署《意见》的职能部门人员一致表示。

《意见》的会签，是原州区检察院在开展公益诉讼工作中的积极探索和有益实践。该院将持续推动《意见》落地落实，与水务、税务部门形成合力，打通水土保持补偿费征收“最后一公里”，共同维护国家利益和社会公共利益。

## 宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局

### 把预案搬现场 将演练当实战

本报讯（通讯员 郭学兵 胡睿）近日，宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局、宁夏交投高速公路有限公司、高速交警二大队在红果子收费站院内组织开展交通事故阻断应急救援联合演练活动。

演练模拟一起三车追尾造成高速公路交通堵塞、人员受伤的严重交通事故。事故发生后，交警第一时间到达现

场，对事故路段进行交通管制，疏散现场人员，设置警示标志，疏导过往车辆，避免二次事故发生。交通执法部门执法人员迅速开展现场勘查，评估道路损坏情况，为后续的救援和修复工作提供准确的数据支持。在各部门的紧密配合下，被困人员被成功救出，事故车辆被拖离现场，道路清理工作迅速展开。经过努力，事故路段很快恢复正常通行。

### 执法为民暖人心

本报讯（通讯员 陈杰 胡睿）近日，宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局执法五大队收到宁夏武晓重工有限公司和宁夏瑞德物流有限公司赠送的2面锦旗。

执法五大队积极与辖区大件产品制造企业对接，了解企业大件运输需

求，制定“一对一”联络清单；走访企业，了解企业生产规模、运量情况，安排专人提供上门勘验、线路规划、申报等指导，及时解决企业运输难点、堵点，确保大件运输工作有序衔接。同时，精准高效做好政策解读，向企业定期宣传相关法律法规。

本报记者 刘炳宇 整理

## 银川交警韩娟5年捐献2000毫升“熊猫血”

（上接01版）

今年10月6日，“宁夏稀有血型之家”微信群里发出需要献血的信息，韩娟看到时有些迟了，便主动与宁夏血液中心工作人员联系，告知自己献血的间隔时间到了，有需要可以直接联系她，没想到10月8日便接到了“任务”。



10月9日，湖州市吴兴区人民检察院检察官在飞英街道米行街社区向老人宣讲防范诈骗的知识。

在重阳节来临之际，浙江省湖州市吴兴区人民检察院的检察官来到飞英街道米行街社区，为老人们带来一堂普法课，增强老人日常防范诈骗的意识。

新华社发

## 上前城检察院引入检察听证 推动减假暂案件实质化审查

本报讯（通讯员 马佳瑶）今年以来，银川市上前城地区检察院始终把推进检察听证作为深化法律监督、保障司法公正、提升司法公信力的重要举措，坚持“三个强化”，落实“应听尽听”，延伸听证广度和深度。开展假释案件听证3场次，邀请人民监督员、人大代表、政协委员等参加听证，让公平正义可感可知。

该院严格落实听证案件线上申请、受理、通知、文书登记流转，围绕听证案件类别、听证问题重点，做好听证员抽选、提前送达听证通知书等工作，让参与人员有足够时间准备意见和材料。对案情复杂、重大疑难的案件在听证前召开检察官联席会议梳理出核心问题，督促检察人员对案件进行全面、深入的调查核实，掌握案件的事实、证据和法律适用，围绕重点开展听证，最大限度保证听证员听得懂、听得明，避免检

察听证“走过场”。细化听证流程，根据刑事执行案件的性质和需要，选取服刑人员及其家属、监狱管理人员、社区矫正工作人员、专业律师参与。听证过程中，充分保障服刑人员及其家属的陈述权、申辩权、质证权以及其他听证参与人员的合法权利，对各方提供的证据进行认真审查和质证，确保证据的合法性、真实性和关联性，为案件的处理提供可靠依据。

检察人员及时将处理结果告知参与人员，听取各方参与人员对处理结果的意见，并对听证的结果做好事后答复，对不采纳听证员意见的进行充分的释法说理，让听证员明白处理决定的法律依据和理由，增强检察工作的透明度和公信力。对作出的处理决定加强跟踪监督，确保决定得到严格执行，维护法律的权威和尊严。

## 毒品藏进运动鞋 “寄”谋败露被判刑

本报讯（首席记者 王潇翊）随着互联网、物流快递等新业态的迅猛发展，毒品传输已由传统的“人肉带货”演变为“网络+寄递”模式，毒品往往隐藏在香烟、牙膏、咖啡等不起眼的日常生活用品中通过快递传输，呈现出伪装性强、辨识难度高、流通迅速等特点。近日，由银川市金凤区检察院提起公诉的张某、刘某相继抓获。经鉴定，两小包白色粉末中均检出甲基苯丙胺成分，共计1.4克。

毒品害人又害己。金凤区检察院将加大对寄递行业的监督和预防毒品犯罪的宣传教育力度，通过制发宣传手册、现场讲解、互动答疑等方式向快递网点普及禁毒方针政策、法律法规，以近期发生的毒品犯罪典型案例为警示，提高快递从业人员识毒辨毒的意识和能力，筑牢寄递行业安全“防火墙”。

## 法报要闻

首席编辑 孙滨 版式设计 李寰 校对 孙滨

### 持刀“暴徒”身陷重围动弹不得 这场安全演练动真格

本报讯（记者 刘炳宇）近日，银川市公安局公共交通治安分局车站派出所联合特警、武警、南门车站安保人员，在银川汽车站开展反恐防暴演练。

演练中，一名“不法分子”手持刀具，企图冲击汽车站。车站工作人员发现异常后，立即启动应急预案，迅速

### 原州公安交叉互检守护成长

本报讯（通讯员 马焯）近日，固原市公安局原州区分局组织开展交叉互检行动，依法严厉打击整治未成年人涉黄等违法犯罪，进一步保障未成年人合法权益。

该局以城区三所为单位，各所抽调4名精干警力，分为3个检查组，深入辖区开展交叉互检行动，以洗浴桑拿、足浴保健附近的公寓楼、廉租房、宾馆酒店等管理混乱、易“藏污纳垢”

### 一线法官解读民法典最新司法解释

（上接01版）

#### 未成年人侵权，自己先支付赔偿

【案例】胡小某16岁，父母已逝，由同村表姑母胡某担任监护人，因骑自行车时车速过快导致邻居徐某的进口车刮擦受损。相关配件昂贵且难订购，徐某主张赔偿近10万元。法庭上，胡某表示作为监护人愿意担责，但对于这笔赔偿，长期务农且有一双儿女在养的她无力全部承担。

【法官说法】司法解释明确，人民法院在判令监护人担责的同时，应当在判决中明确“赔偿费用从其财产中支付，不足部分由其表姑母承担”。

### 不给“网络黄牛”生存空间

（上接01版）

如果说“魔高一尺”，那就必须“道高一丈”。治理“网络黄牛”，在用好法律手段，严惩非法倒票行为的同时，还要综合运用技术等多种手段，持续地优化预约购票系统，进一步升级防护系统，以技防技，及时补上技术漏洞；严格落实实名制购票政策，完善票务市场的规则与机制，创新购票模式，提升网络购票的透明度，最大限度挤压“黄牛”的生存空间，彻底铲除其滋生土壤，从而保障广大消费者的合法权益，让人们追求的诗和远方不再遥远。

据《法治日报》